



丹城南市姜毛庙

历史建筑

□乐家凯

象山丹城老城区十字街口西南角,有一座修缮一新的临街古庙——姜毛庙,这是唐代时彭姆村民为纪念外地来此隐居,深得民众拥戴的姜姓、毛姓两公而自发建造的祭祀庙堂,故曰姜毛庙。

姜毛庙初建时规模很小,至明嘉靖二十八年(1549)扩修成相像庙堂,清嘉庆十八年(1813)大修,现存大殿和戏台就是那时的遗物。

整个姜毛庙前后三进,包括大殿、后殿、戏台、厢房和座楼,占地两亩多,硬山造建筑,采用穿斗式和抬梁式结合的砖木结构,梁头雕有象头、花篮垂莲;其撑拱、梁架、雀替上刻有玉兰、云头、龙凤及各类人物纹样图案;特别是第二进(后殿)是明代遗迹,外用方柱,内用圆柱,木材粗壮,气势雄壮;梁桁斗拱呈十字形,别具匠心;其大殿和南北厢楼设有卷棚廊,在厢楼、倒座处前沿设有护手栏杆,出入庙门达七处之多。姜毛庙外表美观,内部结构严谨,坚固耐久,且有独特的地方风格。

明清以来,该庙一直是当地办社戏和庙会之地。每年农历三月十一至廿七半个月内是姜毛两公祭祀纪念之期,必有系列社戏活动,包括“陪生”、神位巡迎、灯会和“灯头戏”演出,诸多京剧表演等。

姜毛庙被县人民政府于1994年9月公布为县文物保护单位,1997年12月起着手对姜毛庙进行修复,至1998年12月完成,耗资300余万元。为配合街道拓宽扩建需要,姜毛庙临街部分屋顶按庙宇马头形式设计,民国三十二年凿的防火“濂井”保留在人行道上;重建古戏台,修缮正大殿,重塑姜毛两公祭祀像;作为民间各种节日文艺戏曲演出场地,新修扩建了南北厢房及延伸楼用作日常文化娱乐场所,总面积达260平方米。

姜毛庙祭祀的姜毛二公是查无官衔、又无文史记载的小人物,为什么后世百姓会如此敬仰爱戴为其立庙并长久供奉祭拜呢?原来,二公是唐时福建的进士,他们弃官来此,与当地的百姓和睦相处、苦难相济,还为百姓施药医病,并勇斗强暴、主持公道、教书育人、传承礼义,最后,他们在为百姓看病时被感染而同一天去世,所以得到百姓的爱戴,奉为神灵,自发出钱出力为其立庙祭祀。

象山溪渡诗社社长吴国华先生为修复后的姜毛庙撰写了楹联:“不为显宦宁为良医前贤志节高哉期往后世人更识文章道德;莫要陋习但要传统古庙名声久矣看而今此地仍扬民俗风情”。很好地诠释了姜毛庙的文化意境。

地名掌故

鄞东古岭的土名、书名和别名

□朱道初

1942年,美军B-25型轰炸机轰炸日本,该机群原定降落于浙江衢州机场,后因气候异常等原因,多数纷纷降落于浙江境内,其中一架二号机降落在鄞东滨海大礁面南新塘。两名美国飞行员在村民徐阿贵带领下,绕过横山村,越过羊婆岭,抄山间小路,在黄牛岭下“龙王堂”小憩,然后得到当地镇长朱绣芳的协助,最终逃脱了日寇的纠缠,平安地回到了美国。

史料提到的“羊婆岭”,就是鄞东滨海的著名古岭,它一头毗邻象山港,一头连接外蔡、咸祥、大嵩岭,经下水渡东钱湖而直达甬城。古岭全长不过千米,却有着相当悠久的历史。据《蔡家墩支谱》记载,其始祖为来自福建建安县的蔡坊世,蔡坊世是元代至正年间(1341—1467)驻扎大嵩城的军官,蔡氏先祖把家安在离大嵩近5公里的沿海小村蔡家墩,说明大嵩与蔡家墩之间总有一条通道,而翻越这条古岭是其间的捷径。

说来奇怪,这条有600年历史的古岭叫什么名字,写法怎么样,竟然存在着很大的分歧。仔细考证起来,有起始的土名(羊婆岭)、雅致的书名(阳和岭)和当地文人另起的别名(孟婆岭)。

在“羊婆岭”的西边有条“黄牛岭”(“书名”叫“凤栖岭”)。在农耕社会里,人们爱用牲畜命名周边事物,体现人和牲畜之间的某种亲近之感,这并不难理解。蔡家墩祠堂有“鹿佑堂”,匾上画着温驯的野鹿,据传蔡氏先世两兄弟曾经

受野鹿的庇护,借着它的体温,赖以度过寒冷彻骨的冬天,而不至于冻馁而亡,故建有堂匾,以示纪念。不过,那“羊婆岭”的出典却无人知晓,是由于山岭里常常传出野羊婆“咩咩”的叫声呢,还是整座山俨然像只母羊呢?历来没有定论。

在一些人看来,“羊婆岭”的名称太土,没文化,没品位,还不如另起个“书名”,于是“阳和岭”应运而生。蔡氏支谱里写到几位前人死后“葬于阳和岭”,那阳和岭就是该岭的“书名”。不过,谱中所述的“岭”,兼指岭所在的这座山,葬于阳和岭,实际上是说葬在岭的这座山之上。

“阳和岭”的名字是颇为雅致的,“阳”光明媚,温暖“和”煦,那多令人向往,看得出它是后起的“书名”,查考修谱的日期,不会早于上世纪20年代。《鄞县通志》也有关于蔡家墩的记载,说这些资料来自民国十一年该村提供的调查材料,那已是“五四”新文化运动以后的事。岭下有座庵,名叫“阳和庵”,核对起来,也大致是这个时期出现的。

大概在上世纪20年代,岭上原来的古庙经过了修缮,然后请一位能写古文的作者写了篇碑铭。作者说:羊婆岭名字“讹也”,意思是不真实的;阳和岭名字“非也”,意思是没有事实根据。他认为,羊婆岭应该恢复“孟婆岭”的本名。这位作者以博学称,他以南朝沈怀远编著的《南越志》为依据:春夏之间,天上出现像虹一样的晕,这“晕”就是管理狂刮飓风的“飓神”,“飓神之母”的现身,名字叫做“孟婆”。他认为,蔡家墩人在“数百年前”建造这座古庙,所供奉的女神应该就是孟婆,因此这里应该叫做“孟婆岭”,而不是什么“羊婆岭”或“阳和岭”。

投稿邮箱: hxx@cmb.com.cn

Real estate and business advertisements including sections for '生活' (Life), '二手车' (Used Cars), '商务' (Business), '富临投资' (Fulin Investment), '职场' (Career), '大学食堂招聘' (University Canteen Recruitment), and '转让' (Transfer).